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Vragen van het lid Thijssen (GroenLinks-PvdA) aan de Minister van
Economische Zaken en Klimaat over hoge energieprijzen voor de industrie
(ingezonden 11 april 2024).

Antwoord van Minister Adriaansens (Economische Zaken en Klimaat)
(ontvangen 8 mei 2024).

Vraag 1
Bent u bekend met het artikel «Stroom voor zware industrie in Nederland
veel duurder dan bij de buren»?1

Antwoord 1
Ja.

Vraag 2
Wat zijn de vijf belangrijkste factoren voor de zware industrie om zich ergens
te vestigen, naast energieprijzen? In hoeverre speelt het ecosysteem van
toeleveranciers rondom de zware industrie een cruciale rol?

Antwoord 2
PwC heeft onlangs een rapport uitgebracht over de concurrentiepositie van
de basisindustrie: «The future of energy-intensive industry in Northwestern
Europe: a balancing act».2 Daarin wijzen de onderzoekers naast energieprijzen
– die in Noordwest-Europa (nu en ook op langere termijn) hoger zullen liggen
dan in andere delen van de wereld met goedkoper aardgas, of meer zon en
wind – op een aantal andere vestigingsplaatsfactoren.
Ten eerste is dat de reeds aanwezige infrastructuur, met name het netwerk
van havens, opslagterminals en verbindingen daartussen met buisleidingen
en hoogspanningsleidingen. Chemiebedrijven kunnen hieruit concurrentie-
voordeel halen door snelle, betrouwbare leveringen van (rest)producten aan
klanten en aan elkaar. Mede hierdoor kent Nederland concentratie van zware
industrie in clusters.
Ten tweede is de aanwezigheid van een goed opgeleide beroepsbevolking
een gunstige factor. Ten derde wijst PwC op kansen door het snel doorlopen
van leercurves; het goedkoper maken van technische innovaties door

1 FD, 04-04-2024; Stroom voor zware industrie in Nederland veel duurder dan bij de buren (fd.nl)
2 PWC, 24-04-2024: Behoud NW-Europese industrie evenwichtsoefening voor overheid
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herhaling en opschaling. Hiervoor is belangrijk dat bedrijven gemakkelijk
kunnen samenwerken met goed gefinancierde publieke kennisinstellingen
zoals universiteiten, TNO, de hightech maakindustrie en zakelijke dienstverle-
ners. Ten vierde spelen kapitaalkosten een belangrijke rol bij grote investerin-
gen, waarvoor macro-economische stabiliteit en een goed ontwikkelde
kapitaalmarkt van belang zijn. Daar waar leereffecten zich nog moeten
manifesteren vraagt dit om ondersteuning met subsidies. Tot slot zijn
beslissingen over grote investeringen gebaat bij zo min mogelijk onzekerheid
en daarmee bij een stabiel overheidsbeleid.
Dit neemt niet weg dat een gelijk speelveld op het gebied van energiekosten
een belangrijke factor is en blijft in het aantrekken en behouden van industrie.
We zien dat er op dit moment sprake is van een concurrentienadeel op
elektriciteitskosten ten opzichte van buurlanden. Dit is een zorgelijke
ontwikkeling met het oog op de toekomst, omdat de gehele energie-
intensieve industrie de komende jaren moet verduurzamen om de klimaat-
doelen te halen en dit grotendeels gepaard gaat met elektrificatie.

Vraag 3
Hoe scoort Nederland in vergelijking met andere landen op die factoren, en
dan vooral in vergelijking met onze buurlanden?

Antwoord 3
Er zijn alleen algemene ranglijsten beschikbaar voor verschillen in concurren-
tiekracht tussen landen, die EZK volgt als onderdeel van de monitoring van
het Bedrijvenbeleid.3 Daarbinnen wegen enkele van bovengenoemde factoren
mee in de totaalscore, maar niet energieprijzen. Nederland scoort op de
meegewogen onderdelen bovenin de ranglijsten.

Vraag 4
Welke sectoren zitten in de financiële problemen doordat de energieprijzen in
Nederland hoger zijn dan in de omringende landen? Waar blijkt dat uit? Zijn
er naast Nyrstar geluiden van bedrijven die de productie om deze reden stil
leggen?

Antwoord 4
Bij besluiten tot stillegging of sluiting van fabrieken spelen doorgaans vele
verschillende factoren, waarvan de energieprijzen er één is. Er zijn meerdere
sectoren waarin Nederlandse elektriciteits-intensieve bedrijven het financieel
zwaar hebben. Eind 2022 waren hoge elektriciteitskosten één van de redenen
voor het faillissement van Aluminiumproducent Aldel. Zinkproducent Nyrstar
heeft in januari dit jaar inderdaad zijn Nederlandse vestiging (Budel)
stilgelegd terwijl de productie bij Nyrstar’s filialen in België, Duitsland en
Frankrijk op peil bleef. Het bedrijf heeft inmiddels aangekondigd de productie
weer te herstarten. Uit de speelveldtoets die het Ministerie van EZK jaarlijks
laat uitvoeren blijkt daarnaast, op basis van bedrijfsspecifieke casestudies, dat
ook de papier- en keramieksector last hebben van hoge elektriciteitskosten
ten opzichte van hun concurrenten in buurlanden.
Om het concurrentienadeel van de industrie te verminderen en het gelijk
speelveld te verbeteren, is bij de voorjaarsbesluitvorming besloten om de
regeling waarmee bedrijven compensatie kunnen krijgen voor hun indirecte
ETS kosten (IKC-ETS) met één jaar te verlengen, vooruitlopend op het
Interdepartementaal Beleidsonderzoek (IBO) naar de bekostiging van de
elektriciteitsinfrastructuur, dat moet leiden tot concrete beleidsopties die
bijdragen aan onze concurrentiepositie en de betaalbaarheid (zie ook het
antwoord op vraag 6).

Vraag 5
Deelt u de mening dat er strenge voorwaarden verbonden moeten worden
aan eventuele steun aan een bedrijf of een sector? Voorwaarden zoals goede
arbeidsvoorwaarden, in lijn met de benodigde CO2-reductie en binnen de
beschikbare milieugebruikersruimte?

3 Zie Ranglijst meest concurrerende economieën (GCI) | Strategische doelen bedrijvenbeleid |
Bedrijvenbeleid in beeld
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Antwoord 5
Ik ben van mening dat er duidelijke voorwaarden verbonden moeten worden
aan eventuele steun aan een bedrijf of een sector om te verduurzamen.
Hierbij geldt dat er een breed instrumentarium beschikbaar is, zoals
bijvoorbeeld de SDE++. Een bedrijf / project moet altijd voldoen aan de
geldende criteria van het desbetreffende instrument. In alle gevallen wordt
per project een zorgvuldige afweging gemaakt van de beoogde opbrengsten
van de projecten en de noodzakelijke randvoorwaarden om deze technisch,
financieel en juridisch te realiseren. Ten aanzien van alle overige aspecten die
de onderneming en haar bedrijfsvoering aangaan, bijvoorbeeld op het gebied
van goede arbeidsvoorwaarden, dient de onderneming zich aan de wet te
houden. Daar wordt ook door de bevoegde instanties toezicht op gehouden.

Vraag 6
Bent u bereid te onderzoeken of, indien nodig, bedrijven of sectoren op een
andere manier geholpen kunnen worden dan door het compenseren van
hogere energielasten zodat de prikkel om energie te besparen en te verduur-
zamen aanwezig blijft? Zo ja, welke opties ziet u (bijvoorbeeld het verlagen
van de lasten op arbeid)?

Antwoord 6
Op het gebied van elektriciteitskosten heeft het kabinet reeds besloten tot een
aantal maatregelen die moeten bijdragen aan de vermindering van het
ontstane concurrentienadeel voor de industrie, zoals dat wordt beschreven in
het FD artikel. Deze maatregelen nemen de prikkel tot verduurzaming en
energiebesparing niet weg.
Allereerst is in de voorjaarsbesluitvorming 2024 besloten om 186 mil-
joen euro beschikbaar te maken voor de Compensatie Energie-intensieve
Industrie (CEI) regeling voor 2024. Hiermee kan op korte termijn ingegrepen
worden en kunnen bedrijven in elektriciteits-intensieve sectoren met een
hoog weglekrisico een tegemoetkoming krijgen voor hun indirecte ETS
kosten (IKC-ETS), net zoals hun concurrenten in buurlanden dit krijgen.
Nederland heeft eerder al toestemming gekregen van de Europese Commis-
sie (EC) om middels deze Europese regeling een gelijk speelveld binnen
Europa te borgen. We zetten in op een snelle openstelling en uitkering.
Daarnaast start in mei een IBO naar de bekostiging van de elektriciteitsinfra-
structuur. Het doel van dit onderzoek is om meer inzicht in en grip te krijgen
op de omvang van de investeringen in de elektriciteitsinfrastructuur tot 2040,
en de bekostiging en financiering ervan. Dit IBO moet leiden tot concrete
beleidsopties, die bijdragen aan onze concurrentiepositie en de betaalbaar-
heid.
Tot slot zet ik mij samen met de Minister voor Klimaat en Energie binnen de
EU in voor een gelijk speelveld en verdere harmonisatie van de methodologie
van netwerktarieven. Hierover hebben wij twee non-papers gedeeld.4

Behalve maatregelen op het gebied van elektriciteitskosten, nemen we ook
maatregelen die bijvoorbeeld specifiek gericht zijn op de besparing van
energie. In het pakket aanvullend Klimaatbeleid van april 2023 is aangekon-
digd dat de energiebesparingsplicht wordt aangescherpt door deze vanaf
2027 te laten gelden voor investeringen met een terugverdientijd van zeven
jaar of minder (op dit moment is dit voor vijf jaar of minder).5 Hiervoor is in
het klimaatfonds € 150 mln gereserveerd. Dit wordt nader uitgewerkt en is
gekoppeld aan de voorwaarde van voldoende voortgang ten aanzien van de
aanscherping van de energiebesparingsplicht.

Vraag 7
Ziet u mogelijkheden om de zware industrie te ondersteunen tegen de
oneigenlijke concurrentie uit het buitenland zonder mee te gaan in the race to
the bottom van energiesubsidies?

Antwoord 7
Zie het antwoord op vraag 6 voor de maatregelen die ik neem om de
concurrentiepositie van de elektriciteits-intensieve industrie te verbeteren.

4 Bijlagen bij Kamerstukken II 2023/24, 21 501-33, nr. 1060
5 Kamerstuk 32 813, nr. 1230
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Vraag 8
Zou u deze vragen zo snel mogelijk kunnen beantwoorden, in ieder geval
ruim voor 15 mei 2024?

Antwoord 8
Ja.
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